



权威 / 深度 / 可读 / 时尚

全面打赢疫情防控人民战争、总体战、阻击战

习近平在中共中央政治局第二十八次集体学习时强调 完善覆盖全民的社会保障体系 促进社会保障事业高质量发展可持续发展

3版

出家门 上车门 下车门 进厂门 义乌企业招聘会开进列车里

思想大解放 奋战开局年

全媒体记者 林晓燕 文/供图

本报讯 2月25日,在广州开往宁波的K210次列车上迎来了一场企业招聘会。主办方在火车上搭建就业平台,让用工企业在火车上就可以招工,让务工人员坐着火车就可以找到工作。

据悉,这是杭州客运段首次举办的列车企业招聘会。经过前期的对接和沟通,义乌市复工返岗第三招工组(安徽阜阳组)协同我市的华鼎锦纶、梦娜袜业等企业,到场参加招聘活动。

沈干民是第三招工组的组长,想到每年来浙江找工作的务工人员那么多,在经过义乌的火车上肯定会有很多未落实就业的人员,便主动与杭州客运段取得联系,获得对方大力支持。经过提前谋划,精心组织,摸排发现K210次列车上有未落实就业人员130余名。于是,他连夜组织企业并带领工作组从阜阳赶往衢州,登上K210次列车。

“如果是首次来义乌工作的,义乌市

政府有3条保证——确保能找到工作、确保免费7天食宿、确保报销车票,还可以免费学习技术……”列车上,身穿红马甲的招工组工作人员边吆喝边主动俯身分发招工宣传资料。此外,为了便于精准对接,列车上还设置了临时招聘台,提供一对一咨询和登记服务。

来自湖南益阳的高师傅原本打算坐这趟车去义乌找工作,听说列车上有企业来招人,他马上前往咨询。坐下和企业工作人员聊了一段时间后,高师傅和企业当场就签订了招聘录用协议,对就业岗位、薪资待遇等内容进行约定和明确。“义乌没到,工作就找好了,真是想不到啊!”高师傅给活动组织方的暖心服务由衷点赞。

在两个多小时里,前来向招工组咨询对接的旅客络绎不绝。有一名来自江西上饶的拜姓务工人员,从事糖果加工行业10多年,本来计划去杭州务工的,在车上临时起意想去义乌。由于岗位需求表上没有对口企业,招工组当场与义乌嘉奇食品公司联系,帮其对接工作。



在市复工返岗第三招工组的组织下,列车驶入义乌站后,与华鼎锦纶、梦娜袜业现场对接成功的务工人员直接由专车送至企业,真正实现了务工人员“出家门,上车门,下车门,进厂门”的无缝链接。

据了解,当天的列车招聘活动中,有23人当场与义乌企业达成就业意向,其中有9人确定工作岗位。还有不少工人

员主动留下企业工作人员的联络方式,准备回去和家人商量考虑后一起来义乌。

招聘会结束后,第三招工组即刻赶回阜阳。为建立长效招工机制,经招工组沟通协调,杭州客运段将在K210次列车开辟专栏,常态化推介义乌岗位需求,并备有6000余份义乌招工宣传资料供有需要的务工人员领取。

全媒体记者 王婷

本报讯 早春二月,万物萌发。在义乌,一个个企业加足马力“火力全开”,重点企业领跑出复工复产“加速度”。记者从市经信局获悉,截至2月25日,全市规模以上工业企业累计复工复产在产已达585家,占规模以上工业企业总数的83.69%。元宵节后,义乌市上企业将实现全面复工复产。

市经信局相关负责人介绍,今年春节后企业复工,充分体现了“跑起来”的状态。2月18日节后上班第一天,全市就有143家规模以上工业企业复工,占全部规模以上工业企业总数的20.46%。

相对节后“跑起来”开复工,今年春节期间企业连续生产情况,也明显好于往年。响应“留义过年”号召,春节期间义乌市企业纷纷以岗留工、以薪留工,699家规模以上工业企业中,66家规模以上工业企业选择了“不打烊”,开工率9.44%,员工返厂率33.69%,数据远超往年。其中,爱旭、华灿、天合光能、东方日升、天派等企业生产线一直满负荷运转,生产一线员工全部在岗。

除政策影响,市场是企业加快生产更重要的因素。经信部门对644家规模以上工业企业重点调研发现,今年春节复工在产企业普遍在手订单好、产能恢复高。如化妆品、无缝内衣等行业,订单已延续到半年度。光伏企业的订单,大多至三四月份。

为了让企业生产更好地“跑起来”,义乌出台一系列政策推动复工复产,对人力资源服务机构招工才开展奖励,落实专车接送,对应邀来义但未落实就业的人员提供免费7天食宿、免费培训等生活保障。并开发上线劳动力余缺调剂平台,通过用工监测体系,进行企业之间人员调配,缓解企业招工难,效果也较为明显。

在多措并举下,预计今年一季度规上产值有望同比增长40%以上。其中,天合光能、晶科、晶澳等一批2020年月度升规企业新动能将贡献不少。与此同时,爱旭、东方日升等也将为一季度“开门红”提供有力支撑。

工业企业迎春‘跑起来’ 全市规模以上企业节后复工率超八成

春节消费券:16天“券”动4.9亿元

全媒体记者 龚艳 通讯员 楼东平

本报讯 2月26日,为期16天的“义”起来消费、留义过大年”政府春节消费券活动圆满收官。据市商务局统计,38.28万外地留义过年人员领取了每人500元的春节消费券,金额达

1.91亿元,活动期间共核销1.68亿元,核销率高达88%,直接带来市场消费超4.9亿元。

春节期间,政府消费券成为义乌一大热词。此次政府消费券包括满100减50元、满60减30元、满30减15元、满10减5元共4种类型,用法多样,能

满足消费者不同消费需求。留义过年人员春节消费积极性因此明显高涨,无论是逛商超、办年货,还是看电影、游景区,消费券都有用武之地。这一暖心举措,也让大家切实感受到特殊时期的“义乌温度”。

同时,商家也推出了各种打折促销,让

利于民的活动,“政府+企业+商家”一同打出消费券组合拳,形成优惠叠加效应。“券”动之下,各商家生意火爆,消费回流非常明显。据初步统计,商务局重点监测的9家商超和综合体16天营业额达2.14亿元,累计接待客流255.8万人次,分别同比增长295%和370%。

义乌直播电商“开门红”

今年1月份,义乌参与直播的商品实现零售额12.5亿元,同比增长52%,成为拉动消费、推动地方经济复苏的“优选项”,迎来“开门红”。

据介绍,目前我市拥有各类直播服务机构40多家,开展业务、建立合作关系的各类网红3000多名,形成了产品供应、直播培训、内容制作、网红带货等产业链,从业人员约5万人,形成了义乌国际商贸城、江北下朱、青岩刘等网红产业集聚区。

全媒体记者 吴峰宇 摄



江东一周新增市场主体近千家

升级“三服务” 实干开新局

全媒体记者 王婷

本报讯 新春伊始,随着各类商户企业有序恢复经营,义乌市场也展现蓬勃生机和旺盛活力。2月25日,从江东市场监管所获悉,从正月初七以来,仅一周时间,江东辖区新增市场主体近千家,总量

达13余万家。

企业想要有更好的发展,营商环境很重要。江东辖区地域广阔,有着17公里狭长的经济带,不少村已完成旧村改造,经营条件大为改善,同时物流便利,交通四通八达,且有义乌工商职业技术学院创业园、青岩刘电商园等创业基地,

已成为电商等创业主体的热土。与此同时,今年春节期间,义乌出台了一系列暖心留人政策,让大家感受到在义乌创业满满的幸福感。江东市场监管所负责人表示,一些创业者甚至春节期间就在老家提前用手机完成了登记注册。

为最大限度压缩企业开办时限,江东市场监管所也不断自我加压,优化服务。一方面,春节期间“不打烊”,坚持疫情防控和复工复产两手抓,以“保市场、稳就业”为着力点,上门开展宣传指导;另一方面,围绕名称核准

环节“卡脖子”这一堵点,设置咨询专窗,推动申领提速。同时,开展全员定期轮岗,在适当分工的前提下,实现“无差别全科受理”,无形中增加受理窗口数量,从证照一日办结提速到20分钟“出照”。

营商环境改善,有效激发了市场主体投资创业热情。在江东市场监管所综合服务大厅里,一企业负责人笑着说:“从申请到领到营业执照,只用了20分钟。现在政府的办事效率真高,让我对在义乌创业信心更足了。”

拎包即可入住“家”门即可创业 我市首个人才公寓项目开工建设

全媒体记者 龚艳

本报讯 2月24日,义乌人才发展集团与安歆集团合作投资的义乌首个人才公寓项目开工建设。

该项目位于义乌科技创业园,共设129间278张床位,涵盖多人间、单人间、套间等多种户型,并配套2400平方米公共区域,能满足人才在岗位对接、创业培训、项目孵化、共享办公、社群活动等多方面需求。整个项目预计5月底完成建设,届时,创业者来义拎包即可入住环境优美、设施齐全的公寓房,其中应邀来义大专以上学历人员可享受7天免费入住。

近些年,我市企业招人留人普遍存在着住宿成本高、房源品质低、市场化运作水平偏低、配套服务不完善等共性问题。如何让创业者来义住上舒适的房间,睡上温馨的床铺,感受家一般的温暖,去年,我市以人才“一张床”改革为牵引,积极引进国内员工公寓管理龙头企业——安歆集团,着力构建“购、租、补、建”一体的人才安居工程体系。此番合作旨在打造国内园区社区综合体的标杆项目,通过给人才提供“一站式”住宿服务、专业化职业规划、多类型对接服务,帮助企业更好地招人留人、灵活用工,促进园区招商留商、企业降本增效,从而赋能于义乌产业发展、城市进步。

义乌人才发展集团相关负责人表示,今年我市将着力打造多个人才公寓项目,规划建设1500张床位,满足多层次人才生活工作需求,打造最优人才生态,形成高质量发展发展的强劲动能。